

Dom smútku potrebuje rekonštrukciu

Návštevníci cintorína v Záhorskej Bystrici si určite všimli, že Dom smútku chátra a potrebuje rekonštrukciu. Touto myšlienkou sa farnosť v Záhorskej Bystrici zaoberá už dlhší čas, a preto pripravila projekt jeho obnovy. Súčasnosť nového projektu bude aj moderné Kolumbárium, teda miesto na uloženie pozostatkov našich drahých zosnulých.

Z histórie

Dom smútku si postavili Bystričania sami ešte v období komunizmu. Ako sa mnohí vyjadrili, bolo to v rámci vtedy populárnej Akcie Z. Neskôr bol celý cintorín aj Dom smútku znárodnený a nakoniec prešiel v roku 1998 do majetku hlavného mesta Bratislavy. A to aj napriek tomu, že pôvodným vlastníkom pozemku pod cintorínom, príľahlej cesty a Domu smútku bola farnosť v Záhorskej Bystrici. Nelogické rozhodnutie neprinieslo nič dobré. „Už správca farnosti predtým mnou nebol spokojný so spravovaním cintorína,“ spomína Ľudovít Pokojný, súčasný dekan a správca farnosti v Záhorskej Bystrici. „Našťastie sa mu po niekoľko ročných preťahoch podarilo získať späť do správy farnosti cintorín, avšak bez Domu smútku a oplotenia cintorína.“ Ani potom sa však magistrát hlavného mesta nestaral o údržbu Domu smútku. „Po mojom príchode do Záhorskej Bystrice som preto v roku 2009 vyzval magistrát hlavného mesta na vrátenie tohto majetku našej farnosti za symbolickú sumu 1 euro. Túto ponuku magistrát odmietol a chcel nám to odpredať za 85 000 eur.“ Pre farnosť v Záhorskej Bystrici bola táto ponuka neprijateľná. „Nakoniec, opäť po dlhoročných preťahoch, aj s pomocou a podporou pána starostu Jozefa Krúpu, magistrát Bratislavy súhlasil a vrátil Dom smútku a oplotenie cintorína za symbolickú sumu 1 euro,“ dodáva Ľudovít Pokojný.

Súčasný stav

Už na prvý pohľad je návštevníkom cintorína zrejmé, že roky zanedbávania zanechali na Dome smútku výraznú stopu. Je schátraný a nepoužiteľný. „Vonkajšia fasáda odpadáva, dlažba podlahy je uvoľnená. Vnútro je tiež zdevastované – hlavne chladiaca miestnosť, toalety, miestnosti pre zamestnancov,“ popisuje súčasný stav Domu smútku Ľudovít Pokojný. Od momentu, keď sa Dom smútku vrátil do majetku farnosti, aktívne začala pomáhať aj mestská časť. „V roku 2019 sme zriadili fond na podporu Domu smútku. Za ostatné tri roky sme vyčlenili z rozpočtu 32 500 euro. Časť z nich sa využila na opravu strechy. Tú bolo treba zrekonštruovať ako prvú, aby nedochádzalo k znehodnocovaniu stavby,“ hovorí Jozef Krúpa, starosta Záhorskej Bystrice.

Nový projekt s Kolumbáriom

Architekti potvrdili, že Dom smútku je staticky v poriadku. A preto pripravili projekt jeho rekonštrukcie. Pri tvorbe projektu sa zohľadňovali viaceré aspekty. V prvom rade je tu snaha moderne využiť Dom smútku na aktuálne potreby komunity v Záhorskej Bystrici. Ako však hovorí Ľudovít Pokojný, zohľadňovala sa aj skutočnosť, že Záhorská Bystrica sa rozrastá. To však nekorešponduje s kapacitou miestneho cintorína, ktorý bude čoskoro plný. „Na základe mojich pastoračných skúseností zo zahraničia som ponúkol jeho nové využitie, a to modernou formou kolumbária. Je to niekoľkoúrovňová stavba na ukladanie pohrebných urnen vo forme stenových schránok. V tomto prípade by zostala zachovaná aj služba obradnej pohrebnej siene,“ hovorí Ľudovít Pokojný. A tak súčasťou projektu je aj moderné Kolumbárium, ktoré poskytne vyše 200 urnových schránok pre súkromné i rodinné využitie. Ambíciou je teda zachovať túto nehnuteľnosť nielen vo chvíľach bolestnej rozlúčky s našimi drahými, ale využiť ju novým spôsobom podľa kresťanskej viery.

